

三甲医院专家远程“读心”控血糖

近50万社区居民有了“智慧慢病管家”

通过“动态血糖监测仪”，老“糖友”在家中的血糖情况就可被三甲医院内分泌科专家实时掌握；老人在社区卫生服务中心的心电图检查信息经“云”端，来到三甲医院心功能科专家的电脑屏幕前……5月25日，在武汉市中心医院后湖院区举办的首届江城慢病管理高峰论坛上，举行了智慧全程慢病管理合作社区授牌仪式，劳动街社区卫生服务中心、和平街社区卫生服务中心、塔子湖街社区卫生服务中心等7家社区卫生服务中心成为武汉市中心医院智慧全程慢病管理合作单位。

据了解，近50万社区居民今后将拥有“智慧慢病管家”，通过武汉市中心医院智慧慢病管理平台，享受智慧化全程慢病管理服务。

三甲医院专家远程“读心”
及时发现社区老人频发室性早搏

80岁的吴奶奶家住洪山区，一周前她在洪山区和平街社区卫生服务中心体检时做了心电图检查，结果同步发送给了武汉市中心医院心功能科，心功能科专家诊断为频发室性早搏，建议住院治疗。很快，这个诊断结果就反馈给了社区卫生服务中心。社区卫生服务中心的医生赶紧将检查情况和治疗建议告诉给吴奶奶和家属。经吴奶奶和家属同意后，武汉市中心医院慢病管理中心远程为她挂好了杨春湖院区心血管内科的专家号。随后，家属带吴奶奶来到杨春湖院区，最后收入该院心血管内科住院治疗。

今年，武汉市中心医院慢病管理中心创新开展了社区—医院联动心血管疾病患者的协作管理。社区卫生服务中心的心电图检查结果远程传给武汉市中心医院心功能科，作为武汉市“323”攻坚心血管病防治中心，心功能科诊断后将患者精确分类，将信息反馈给社区卫生服务中心，经分类筛选将符合条件的病人上转至该院心血管内科接受进一步治疗。患者出院后，经患者同意（通过家庭医生签约的方式），该院慢病管理中心会把患者住院的检查结果、诊断结果



武汉市中心医院慢病管理中心内分泌专家在民族街社区卫生服务中心指导居民控制血糖。



和平街社区卫生服务中心医生向居民反馈武汉市中心医院心功能科出具的心电图报告。

和治疗、用药方案等反馈给社区卫生服务中心。社区卫生服务中心对患者进行随访和慢病延续管理，再将患者的动态健康情况实时上报给武汉市中心医院，最终形成心血管疾病患者的慢病闭环管理。

构建智慧全程慢病管理
让“智慧慢病管家”走入千家万户

现在，生活在江岸区劳动街社区的“糖友”对动态血糖监测仪已不再陌生，去年这里就有超2000名糖尿病患者通过武汉市中心医院慢病管理中心的智慧血糖管理平台建档，享受到武汉市中心医院内分泌科专家的全程血糖管理服务。

记者了解到，去年9月25日，江岸区劳动街社区卫生服务中心成为武汉市中心医院首家获授牌的智慧血糖管理社区分中心。武汉市中心医院与社区分中心依托智慧化一体化血糖管理信息平台，创新糖尿病全程协同共管服务模式。运用“动态血糖监测仪”等精细化血糖管理设备，为基层糖尿病患者打造专属“血糖管家”。目前非内分泌科患者出院时血糖达标率提升至约95%，约有10%的患者已停用降糖药。这次武汉市中心医院与合作的这7家社区卫生服务中心开展的智慧全程慢病管理，可谓是之前智慧血糖管理社区分中心的升级版，全程慢病管理不仅从医院延伸至更多社区，惠及更多居民，还实现了全慢病的智慧管理。

武汉市中心医院慢病管理中心副主任、智慧血糖管理中心主任丁胜介绍，在去年与劳动街社区卫生服务中心合作智慧血糖管理社区分中心的基础上，医院将与这次合作的7家社区卫生服务中心开展全慢病的智慧化全程管理协作。未来，随着更多社区卫生服务中心推行智慧全程慢病管理的连续性服务医疗模式，使优质医疗资源送到基层，将惠及更多老百姓，让“智慧慢病管家”走入千家万户，成为武汉市“323”攻坚行动新范式。

记者王恺凝 通讯员马遥遥

武汉4家医院26个专科入选国家中医优势专科

武汉晚报讯(记者李慧紫)近日，国家中医药管理局印发《关于公布国家中医优势专科建设单位和培育单位名单的通知》，遴选确定了1073个国家中医优势专科建设单位和85个国家中医优势专科培育单位。其中，武汉4家医院26个专科入选国家中医优势专科建设单位。

26个专科分别为湖北省中医院肝病科、肾病科、脑病科、妇科、老年病科、针灸科、康复科、治未病科、护理学；湖北省中西医结合医院肺病科、老年病科、康复科、急诊科、临床药学；武汉市中西医结合医院脾胃

病科、肾病科、脑病科、皮肤科、肿瘤科、老年病科、康复科；武汉市中医医院风湿病科、妇科、骨伤科、推拿科、急诊科。

据了解，国家中医药管理局于2023年启动国家中医优势专科遴选工作。这些国家中医优势专科在服务规模、中医药特色、中医临床诊疗水平、综合服务能力以及疑难危重症诊疗能力等方面均处于本专业领先地位，具有较强的辐射和带动作用。

国家中医优势专科建设周期为4年，自文件公布

之日起至2027年12月。主要任务是加强专科基础设施条件和内涵建设，着力破解制约中医专科发展的关键问题，以国家中医优势专科建设带动中医医院特色发展。

通知要求，各个国家中医优势专科所在医院要高度重视专科建设工作，建立有利于专科发展的管理和运行机制，对专科给予充分的财力、人力、场地等方面的支持。各省级中医药主管部门要加强对本辖区内国家中医优势专科建设的管理和指导，确保专科建设取得实效。

湖北省肿瘤医院团风分院副院长吴媛：我不是一个人在战斗

基层医疗机构是癌症防治的中坚力量，提升基层肿瘤诊疗水平也是湖北省“323”癌症攻坚行动的重点。2023年，湖北省肿瘤医院先后派出5名中青年专家，奔赴团风、石首、英山、黄陂、来凤区县级医院挂职对口健康帮扶。下沉专家充分发挥“传、帮、带”桥梁纽带功能，健全县域肿瘤防治体系。

“吴教授，您看我的治疗方案需要调整吗？”来自湖北省肿瘤医院的吴媛博士查房时，像明星一样被患者围着咨询。“这个病人什么情况，介绍一下治疗方案。”在每周教学查房时，吴媛带着医生一起，先听主治医生介绍治疗方案，再耐心为医生们答疑解惑。这一幕幕，发生在湖北省肿瘤医院团风分院。

去年7月7日，湖北省肿瘤医院和团风县人民医院正式签订紧密型合作模式，湖北省肿瘤医院团风分院成立。湖北省肿瘤医院放疗中心副主任吴媛博士出任副院长兼肿瘤科主任，每周三、四、五驻守团风分院。

院的专家。”吴媛表示，来自肿瘤内科和放疗科、头颈外科、胃肠外科、胸外科、乳腺外科、妇瘤科等各个专业的带头人，从医院管理、技术指导、业务带教等方面对团风县人民医院及团风妇幼保健院进行传、帮、带。同时，还为团风分院提供医护人员进修培训的绿色通道，开设远程会诊中心，与省肿瘤医院远程医疗平台对接，可以随时发起会诊申请，邀请省肿瘤医院相关学科专家对疑难病例进行多学科联合诊疗。

两家医疗机构的“喜结良缘”，获益的是老区百姓。团风县团风镇鼻咽癌患者余军(化名)，2015年在湖北省肿瘤医院经吴媛博士规范化治疗后，恢复良好，每年只需去一次省肿瘤医院复查。如今，他在家门口就可以进行复查。去年11月，确诊为肺癌中晚期的傅先生，通过湖北省肿瘤医院和团风分院转诊绿色通道，在两院规范化治疗后，病情稳定，欣然为两院医护人员写下感谢的小诗。

病人，大量患者因医疗诊治能力不足需要外出就医，既不方便又花费颇多。两院合作以来，当地肿瘤服务能力大幅提升，老百姓在当地就诊率明显提升。现在肿瘤科已经发展成具有四层楼的全新肿瘤防治中心，开放病床87张，结合基层患者需求，有普通病房，也有安宁疗护病房。不仅服务规模有大幅提升，服务质量也有了质的飞跃，团风分院已先后开展乳腺微创旋切、胸腔镜下前纵膈肿瘤切除术、喉肿瘤切除+喉功能重建、超大肾肿瘤切除等多项高难度手术。

吴媛介绍说，湖北省肿瘤医院团风分院依托紧密型医共体，省、县、乡三级联动，发挥乡镇卫生院公共卫生服务功能，进行全域管理，依托湖北省肿瘤筛查平台进行普筛，来自湖北省肿瘤医院专家、团风县人民医院医生、乡镇卫生院医护人员，深入该县乡镇，开展癌症筛查，已为2万余名高危人群进行了筛查，逐步建立起肿瘤的“防、筛、诊、治、康”的全方位管理体系，更好地保障百姓健康。

唐智峰 罗俊华 王芳